МБОУ «Брянский городской лицей №2 им. М.В. Ломоносова»

Урок курса «Проектная и научно-исследовательская деятельность»
10 класс

Тема урока: «Формы защиты исследовательской работы»
Учитель – Напреенко Татьяна Алексеевна
Цель: изучить основные формы защиты исследовательских и проектных работ, требования, достоинства и критерии выбора той или иной формы.
Задачи:
1. Образовательные:
- формирование представления об основных формах защиты исследовательских работ, 
- закрепление общеучебных умений и навыков (планирования работы, умения анализировать, выделять главное, навыки самоконтроля),

- оценивание перспективы использования полученных навыков в дальнейшей работе и  исследованиях.
2. Развивающие: 

- развитие познавательного интереса и самостоятельности учеников, умения вести дискуссию.
- формирование умения планирования предстоящей деятельности, поиска способов решения поставленной проблемы; 
- развитие у школьников умение выделять существенное в изучаемом материале, сравнивать, структурировать, обобщать, логически излагать свои мысли.
3. Воспитательные:
- воспитание положительной мотивации учения;
 - формирование  умения работать индивидуально и в группах;
 - воспитание настойчивости и терпения при подготовке к защите работы; формирование понимания полезности и важности исследования.
Место урока в курсе «Проектная и научно-исследовательская деятельность» - данный урок проводится в период завершающего этапа выполнения исследовательских и проектных работ и  подготовки к защите.
Предварительная подготовка учащихся: 

Учащиеся класса заранее делятся на три группы, каждая из которых готовит к уроку характеристику одной из трех основных форм защиты исследовательских работ (требования, достоинства и т.д.).
Ход урока:

1. Учитель формулирует тему урока, обсуждает с классом основные задачи и цель. 
Далее учитель дает классификацию основных форм защиты исследовательских работ с краткими пояснениями.                                                              
Формы защиты

исследовательских и проектных работ

доклад              стендовая защита            презентация            другие формы:  

                                                                                                            видеозащита

                                                                                                               рецензия

                                                                                                                реферат

                                                                                                       творческий отчет

                                                                                                  литературный обзор

2. Выступление учащихся (по группам) с характеристикой каждой из трех основных форм защиты  исследовательских работ.

2.1 Доклад (выступление 1 группы учащихся)
Доклад – это документ, содержащий изложение результатов исследовательской деятельности. Он может быть опубликован в печати или прочитан перед аудиторией. 
Требования к докладу и выступлению

Доклад: 

- необходимо следовать  структуре доклада в соответствии с планом;

- акцентировать внимание на  актуальности темы, новизне и практической  значимости;

- кратко и логически грамотно излагать методику и ход исследования;

- сделать четкие выводы соответствующие поставленной цели и задачам;

- указать на практическую значимость работы и перспективы.

ВАЖНО!  Время доклада – максимум 7-10 минут!

Выступление:

 - необходимо заранее прорепетировать выступление и подготовиться к ответам на вопросы после доклада;

- точно и эмоционально излагать мысли (не зачитывать текст!!!), избегая сложных предложений, иностранных слов и узкопрофессиональных терминов;

- учитывать  возрастные особенности аудитории слушателей.

ВАЖНО -  демонстрировать свободное владение материалом исследования!

                                                  План доклада
	№
	Пункты
	Варианты построения фраз при выступлении

	1
	Приветствие
	«Добрый день! Уважаемые члены жюри и участники конференции!»

	2
	Представление
	«Меня зовут______. Я уч-ся ___ класса, школы ____»

	3
	Тема исследования
	«Тема моей работы: ____________________»

	4
	Актуальность исследования (обоснование выбора темы исследования)
	«Актуальность и выбор темы исследования определены следующими факторами: ____________, ИЛИ «Работа на избранную тему является актуальной в связи….»

	5
	Цель исследования и способы ее достижения. Предмет и объект исследования. Гипотеза.
	«Цель нашего исследования______________ Основные задачи исследования __________ Методы исследования ___________ 

	6
	Краткий обзор материалов по теме.
	«В ходе работы был проведен подбор, анализ и систематизация источников литературы _____»

	7
	Кратко о ходе исследования и  результатах.
	«В ходе исследования были получены следующие новые теоретические и (или) практические результаты, получены новые знания след. характера:__, выдвинуты новые идеи:____» 

	8
	Выводы по результатам проведенного исследования. Перспективы.
	«На основании проведенного исследования и полученных результатов были сделаны следующее выводы:______», «Считаем, что данная тема имеет перспективы развития в следующих направлениях:______»

	9
	Ответы на вопросы, дискуссия по теме доклада
	«Спасибо (благодарю) за вопрос.  Мой ответ… Ваш вопрос понятен (интересен)»

	10
	Благодарность за внимание и вопросы по теме исследования
	«Благодарю за внимание, интерес к работе и вопросы. Всего доброго»


Достоинства доклада:

1. Доклад помогает развивать ораторские способности;

2. Доклад позволяет доказать, что вы полностью владеете материалом исследования (без использования наглядности (презентация, стендовые материалы)).
Для достойного выступления на защите исследовательской работы необходимо оперировать различными понятиями и терминами. Они представлены в словарике.

Словарик важных терминов для исследователя!

Актуальность – важность изучения данной проблемы для современной науки и практики. 

Новизна – степень вклада в настоящую отрасль науки или науки в целом. 

Идея — определяющее положение в системе взглядов, теорий и т. п.

 Гипотеза — научное предположение, выдвигаемое для объяснения каких-либо явлений. 

Объект исследования — это то, что изучают.
Предмет исследования — это свойство объекта, подверженное изучению.

Задачи исследования – поэтапные действия, представляющие своеобразный алгоритм для достижения стратегической цели исследования.

 Метод исследования — способ применения старого знания для получения нового знания. Является орудием получения научных фактов. 

● Абстрагирование – исследовательский метод, заключающийся в изолированном рассмотрении одного выделенного параметра без учёта всех остальных. 

● Анализ – теоретический метод исследования, предполагающий такую мыслительную операцию, при которой исследуемый процесс или явление расчленяется на составляющие для их специального и углубленного самостоятельного изучения.

● Классификация – теоретический метод исследования, основанный на упорядочении изучаемых объектов, фактов, явлений по отношению друг к другу. 

● Моделирование – теоретический метод исследования, предполагающий построение модели. 

● Наблюдение – наиболее информативный метод исследования, позволяющий увидеть со стороны изучаемые процессы и явления, доступные для восприятия.

● Сравнение – теоретический метод, предполагающий сопоставление объектов с целью выявления их сходства и отличий, общего и особенного.

● Эксперимент – общий эмпирический метод исследования, в основе которого лежит строгий контроль за изучаемыми объектами в управляемых условиях. 

Умозаключение — мыслительная операция, посредством которой из некоторого количества заданных суждений выводится иное суждение, определенным образом связанное с исходным.  

Фактографический документ – научный документ, содержащий текстовую, цифровую, иллюстративную и другую информацию, отражающую состояние предмета исследования или собранную в результате научно-исследовательской работы.
2.1 Стендовая защита (выступление 2 группы учащихся)

Стендовый доклад - данная форма доклада принята в современной международной практике как наиболее удачная, обеспечивающая легкость и концентрированность восприятия содержания на конференциях и других мероприятиях. Стендовый доклад как способ представления научных результатов появился более двадцати лет назад.
     Для каждой исследовательской работы предоставляется стенд размером нее менее 1 м2 (могут быть другие размеры). Материалы, предназначенные для стендового доклада, могут быть предварительно оформлены на листе ватмана и прикреплены к стенду при помощи булавок (кнопок и т.п.).
     В верхней части стенда крепится полоска шириной 15 см с названием работы, выполненным крупным шрифтом (высота прописной буквы не менее 25-30 мм). Под названием на той же полосе шрифтом не менее 36 (высота прописной буквы 8 мм) указываются фамилии авторов и научного руководителя, название учреждения и города, в котором выполнена работа. Материал располагают на листах формата от А 4 (210х297) до А 1 (594х840).
Рисунки и таблицы должны иметь название, формат рисунков, таблиц, высота букв, толщина линий на графиках должны прочитываться с расстояния не менее 2 м. 

Требования к стендовому докладу:

1) Наглядность. При беглом просмотре стенда у зрителя должно возникнуть представление о тематике и характере выполненной работы.

2) Соотношение иллюстративного (фотографии, диаграммы, графики, блок-схемы и т.д.) и текстового материала устанавливается примерно 1:1. При этом текст должен быть выполнен шрифтом, свободно читаемым с расстояния 50 см.

3) Оптимальность. Количество информации должно позволять полностью изучить стенд за 1-2 минуты.

4) Популярность. Информация должна быть представлена в доступной для участников конференции форме.

Структура стендового доклада

• Цели и задачи работы.

• Описание сделанного в процессе исследования.

• Методы, используемые в ходе исследовательской деятельности.

• Основные результаты и выводы.

• Благодарности организациям и специалистам, оказавшим помощь в работе.

Методы и результаты исследования целесообразно представлять в графическом или иллюстративном виде. Можно также представить  инструментарий, образцы изделий.

Достоинства стендовой защиты:
1. Представляя стендовый доклад можно свободно излагать информацию, ориентируясь на материалы стенда;

2.  Можно вступить в более тесную коммуникацию с людьми, которых интересует ваше исследование;

3. Можно избежать длительного устного доклада, если вы страдаете дисфункцией речи;

4. Есть возможность использования этого же постера для других конференций;

5. Стендовый доклад можно разместить в своем учебном заведении и познакомить со своим исследованием других учащихся;

6. Есть возможность размещения PDF своего доклада в банк постерных докладов для увеличения круга людей, которые могут узнать про исследование и оставить комментарии.
2.3 Презентация (выступление 3 группы учащихся)
Третья группа учащихся представляет мультимедийный продукт с требованиями к оформлению, содержанию и структуре презентации. Однако, учащиеся предупреждают о преднамеренно допущенных ошибках, которые необходимо заметить и прокомментировать. 
Презентация (от английского слова – представление) – это набор цветных картинок-слайдов на определенную тему, который хранится в файле специального формата с расширением РР. Термин «презентация» (иногда говорят «слайд-фильм») связывают, прежде всего, с информационными и рекламными функциями картинок, которые рассчитаны на определенную категорию зрителей (пользователей).  Удачная и качественная презентация будет влиять на ваш положительный имидж. Презентация сегодня выступает как визитная карточка. Эта технология позволяет визуально воспринимать вашу работу. К сожалению не каждую представленную работу можно назвать настоящей презентацией. Любая технология, в том числе и создание презентаций, компьютерной или другой, имеет свои правила, принципы, приемы.

Подготовленную презентацию можно выпустить и отдельным печатным изданием, оформив его соответствующим образом, а можно представить в виде авторского электронного издания. Если есть возможность, можно опубликовать презентацию на страницах журналов и газет или выставить на сайт в Интернет-пространстве.
Общие требования:
1. На слайдах должны быть только тезисы, ключевые фразы и графическая информация (рисунки, графики и т.п.) – они сопровождают подробное изложение мыслей докладчика, но не наоборот;

2. Количество слайдов должно быть не более 20;

3. При докладе рассчитывайте, что на один слайд должно уходить в среднем 1-1,5 минуты;

4. Не стоит заполнять слайд большим количеством информации. Наиболее важную информацию желательно помещать в центр слайда;

5. По желанию можно раздать слушателям бумажные копии презентации.

Примерный порядок слайдов:
· 1 слайд – Титульный (организация, название работы, автор, руководитель, рецензент, дата);

· 2 слайд – Вводная часть (постановка проблемы, актуальность и новизна, на каких материалах базируется работа);

· 3 слайд – Цели и задачи работы;

· 4 слайд – Методы, применяемые в работе;

· 5…n слайд – Основная часть;

· n+1 слайд – Заключение (выводы);

· n+2 слайд – Список основных использованных источников;

· n+3 слайд – Спасибо за внимание! (подпись, возможно выражение благодарности тем, кто руководил, рецензировал и/или помогал в работе).

Правила шрифтового оформления:
1. Рекомендуется использовать шрифты с засечками (Georgia, Palatino, Times New Roman);

2. Размер шрифта: 24-54 пункта (заголовок), 18-36 пунктов (обычный текст);

3. Курсив, подчеркивание, жирный шрифт, прописные буквы используются для смыслового выделения ключевой информации и заголовков;

4. Не рекомендуется использовать более 2-3 типов шрифта;

5. Основной текст должен быть отформатирован по ширине, на схемах – по центру

Правила выбора цветовой гаммы:
1. Цветовая гамма должна состоять не более чем из 2 цветов и выдержана во всей презентации. Основная цель – читаемость презентации;

2. Желателен одноцветный фон неярких пастельных тонов (например, светло-зеленый, светло-синий, бежевый, светло-оранжевый и светло-желтый);

3. Цвет шрифта и цвет фона должны контрастировать (текст должен хорошо читаться, белый текст на черном фоне читается плохо);

4. Оформление презентации не должно отвлекать внимания от её содержания.

Графическая информация:
1. Рисунки, фотографии, диаграммы должны быть наглядными и нести смысловую нагрузку, сопровождаться названиями;

2. Изображения (в формате jpg) лучше заранее обработать для уменьшения размера файла;

3. Размер одного графического объекта – не более 1/2 размера слайда;

4. Соотношение текст-картинки – 2/3 (текста меньше чем картинок).

Анимация:
1. Анимация используется только в случае необходимости.

Преимущества презентаций
1. Последовательность изложения. При помощи слайдов, сменяющих друг друга на экране, удержать внимание аудитории легче.  

2. Конспект. Презентация – это не только то, что видит и слышит аудитория, но и заметки для выступающего: о чем не забыть, как расставить акценты. Эти заметки видны только докладчику: они выводятся на экран управляющего компьютера. При этом текст презентации не должен дублировать выступление докладчика, а лишь дополнять, структурировать, акцентировать внимание на важном.
3. Мультимедийные эффекты. Слайды презентации – не просто изображение. В нем, как и в любом компьютерном документе, могут быть элементы анимации, аудио- и видеофрагменты.

4. Копируемость. Копии электронной презентации создаются мгновенно и ничем не отличаются от оригинала. При желании слушатели могут получить все показанные материалы.

5. Транспортабельность. Дискеты с презентацией гораздо компактнее свертка плакатов и гораздо меньше пострадает от частых путешествий то на одно, то на другое «мероприятие». Более того, файл презентации можно переслать по электронной почте.

После выступления учащихся и демонстрации презентации идет обсуждение ошибок, которые встретились в презентации (нарушение требований и стиля):

- наличие слайда, который отличается по цвету от общего стиля (слайд 8 «Графическая информация»);

- наличие «раздражающей» и ненужной анимации (слайд 6 – выползание букв);

- слишком много текста и мелкий шрифт (слайд 10 «Преимущества презентации»);
- зачитывание текста одного из слайдов при выступлении учащихся.

3. Завершающий этап урока.

3.1 После выступления всех учащихся учитель ставит вопрос для обсуждения: «Чем необходимо руководствоваться при выборе формы защиты исследовательской работы?»

Далее следует обсуждение (возможные варианты ответов): 

- содержанием работы; 

- особенностями характера и ораторским мастерством выступающего;

- местом проведения конференции или защиты;

- требованиями к защите;

- особенностями аудитории слушателей и прочее…

3.2  Просмотр ВИДЕОЗАЩИТЫ исследовательской работы «Хитозан – вещество 21 века».

3.3 Оценивание работы учащихся, подведение итогов.

Приложение у уроку: 

1. Презентация

2. Скрин – шот презентации.

